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Oggetto: attivazione del nuovo sito del Centro Studi presso la Casa Comune dell’ Area Radiologica di via del Cardello, Roma
Gentili colleghi

vi informiamo che è attivo il nuovo sito del Centro Studi presso la Casa Comune dell’ Area Radiologica di via del Cardello, Roma, cui è possibile accedere all’indirizzo  www.centrostudicardello.it.

Nel sito potrete trovare dettagliate informazioni sulle modalità di prenotazione dell’aula congressi, sui servizi offerti con relative tariffe.

Si ricorda che come AIRO, abbiamo a disposizione l’utilizzo dell’aula congressi, sulla base di un time-table concordato con gli altri proprietari dell’immobile. Per usufruire degli altri servizi annessi (assistenza in sala per videoproiettore, buffet, etc) i prezzi per ciascun servizio sono visionabili sul sito.

Auspichiamo, in considerazione della favorevole logistica della Casa Comune (vicino alla stazione Termini),  che l’aula congressi rappresenti una valida opzione  per l’organizzazione di manifestazioni istituzionali (congressi, riunioni dei gruppi di studio, etc etc). Per manifestazioni di tipo istituzionale può essere richiesto l’utilizzo dell’aula congressi a titolo gratuito,  previa la valutazione del programma e l’autorizzazione del CD AIRO.
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