RELAZIONE  SULLE  ATTIVITA’  SVOLTE  E  SUGLI  OBIETTIVI
  DEL GRUPPO  DI  STUDIO  A.I.R.O. PROSTATA

ORGANIGRAMMA  DEL GRUPPO  DI  STUDIO 

Dott Filippo Bertoni, del Policlinico di Modena (Coordinatore), Dott.ssa Beatrice Detti (Firenze) (Vice-coordinatrice); Consiglieri:  Dott. Alberto Bonetta  (Cremona), Dott. Bruno Caraffini (Brescia), Dott. Andrea Chiavacci (Pistoia), Dott. Alessandro Magli (Udine), Dott. Barbara Carau (Cagliari). 

Segretaria del Gruppo: Sig.ra Sabrina Leali; Tel. 030-3995271; 

Mail : dob@spedalicivili.brescia.it 

La Struttura di coordinamento del Gruppo è in carica dal gennaio 2009, tuttavia il consigliere Dott. Chiavacci ora è in pensione e si è dimesso. In sua sostituzione è stato proposto il Dott. Stefanacci , ma la sua eventuale nomina verrà valutata  solo alla prossima riunione del gruppo che si terrà a Bologna in occasione del Congresso Nazionale.

ATTIVITA’  SVOLTA  E  OBIETTIVI   

L’attività del Gruppo si è concretata, nel 2009, in un numero molto limitato di riunioni: una tenutasi a Brescia il 17/4/2009, ristretta al gruppo di coordinamento, e l’altra a Bologna il 5/6/2009. Si è trattato di riunioni a contenuto sostanzialmente operativo: aggiornamento dello stato di avanzamento dei progetti di studio in corso e proposte di studi congiunti che sono già stati documentati nel verbale trasmesso all’AIRO. Nella riunione di giugno era stata affrontata anche l’ipotesi di realizzare un documento per linee guida specifiche AIRO sulle neoplasie prostatiche,  tuttavia la proposta non ha trovato adeguato consenso.  
Come stabilito nella riunione tenutasi a Milano in occasione dell’elezione del nuovo gruppo di coordinamento, l’obiettivo principale del gruppo AIRO prostata è rappresentato dalla prosecuzione del database e dei lavori già avviati in precedenza.
I programmi di ricerca  attualmente in corso sono  tre:
· AIROPROS 01/02, coordinato dal Dott Fellin,

· Patterns of Practice II, coordinato dal Prof Magrini

· Studio di radioterapia postoperatoria coordinato dal Dott. Malinverni

Lo studio AIROPROS0102 ha chiuso il reclutamento nel 2004  e ha fornito importanti ed utili informazioni sulla tossicità rettale post RT, è stato oggetto di tre pubblicazioni sul “ red journal” nel 2007-08 ed i dati finali sulla tossicità tardiva sono  in press sul “green journal”. Si sta valutando con il Dr. Fellin un ulteriore aggiornamento del data base per fornire informazioni sulla funzione rettale post RT a lungo termine (follow up minimo 6 anni). L’impegno e il costo richiesti da un giro di aggiornamenti è verosimilmente limitato a fronte di importanti informazioni per tutto il gruppo. Una proposta definitiva verrà presentata nella riunione di Bologna in occasione della prossima riunione del Gruppo.

Per lo studio Patterns of Practice II  e i data base coordinati dal Prof. Magrini si sono ultimati il recupero delle informazioni mancanti e la ripulitura dei dati in vista della analisi statistica che è ora affidata al Prof. Magrini e al data center con sede presso l’Istituto del Radio di Brescia. I dati preliminari dell’analisi verranno discussi alla prossima riunione di Bologna. 
Dati relativi allo studio sulla radioterapia postoperatoria,  coordinato dal Dr. Malinverni, saranno presentati in due elaborati al congresso nazionale AIRO di Bologna che si terrà il prossimo novembre.

Si comunica inoltre che nell’ultima riunione del gruppo tenutasi a giugno, il Dr. Bonetta e il Prof. Magrini avevano avanzato la proposta di formalizzare, congiuntamente a colleghi di Catania e Taormina uno studio sul volume di trattamento radioterapico prima e dopo l’O.T. adiuvante. E’ probabile tuttavia che venga a breve riformulata una nuova proposta da parte di un gruppo di colleghi della toscana, perché  per ora i colleghi siciliani non sembrano avere interesse per uno studio multicentrico a carattere nazionale.
A nome di tutto il gruppo e del comitato di coordinamento
Il Coordinatore  del Gruppo A.I.R.O. Prostata

Dr. Filippo Bertoni
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